

Előfizetési ár:

ahelyben, hazhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona

Vidékre postán küldve
 Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.
 Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
 hétfő és ünneputáni nap
 kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:
 Budai-nagy-útsza 151. sz.
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Telefonszám: 141.

A magyar faj a gazdaságban.

Irta: Ereky Károly.

(Két közlemény.)

I.

Egész Európa nagy minisztériumnak nevezi a mostani magyar kormányt. Mégis egyre azt halljuk, hogy ez a kormány csak átmeneti. Főadata csak olyan formaszere. Az országgyűlést összehozza. Az államrendet helyreállítja. Az alkotmány erősségeit kétség nem ismerő és félre nem magyarázható törvényekkel körülszéli. Azután reformálja a választási törvényt és helyet ad az új kormánynak, meg az ismeretlen új országgyűlésnek. Bármit rejtsen is a jövő, nehéz ebbe a gondolatba beleegyezni. A mostani kormány tagjairól biztosak vagyunk, hogy magyar emberek. De azt nem tudjuk, hogy a következő kormány milyen lesz. Mielőtt tehát ez a nagy minisztérium távoznék, segítsen előbb társadalmunkon. A magyar nemzet tényleg két veszedelmes seb tátong, melyeken át könnyen elvérezhetik. Ne hagyja a kormány ezt a két sebet gyógyíttatlanul utódaira. Mert ki tudja, hogy ezeknek érdekében áll-e majd a sebeket bekötözni.

Társadalmunk két veszedelmes sebet a lemult évtizedek téves politikája ütötte rajtunk. Mialatt Európa nyugoti társadalmi gazdaságilag fejlődtek s szocializmusukat a rendes evolúció szülte, addig nálunk a gazda-

sági hatalom a német kulturával érintkező elemek kezében tömörült, a magyar szocializmus pedig mesterséges izgatás révén veszélyezteti a magyar faj államalkotó erejét. Az első seb, a gazdasági letargia tehát romlásba viszi a magyar fajt. A népnomor nálunk egyenesen leírhatatlan. A nagykorúak halandósága nálunk legnagyobb egész Európa területén. Évenként több száz ezer munkabíró ember hal el nyomorokozta betegségekben és több száz ezer ember menekül a nyomor elől Amerikába. A másik seb pedig az egész államalkotó erőket veszélyezteti. A magyar szocializmus szokatlanul jelentkezik. Nem a társadalmi evolúció, hanem főképpen az izgatás hozza létre s gazdasági válságba fogja dönteni egész Magyarországot.

A két seb keletkezésére a gazdaságpolitikai eszmék történelme vet világosságot. A forradalom előtti korban, a mult századokban, Magyarországon éppen úgy, mint egész Európában, végtelen egyszerű volt az élet. A faluban termelt az eleség és a ruhának való s ugyanott készült a lakás és butorzat minden porcikája. Szóval minden falu önmaga fedezte összes anyagi szükségletét. Ez volt a népelet gazdasági strukturája. A szellemi élet hasonlóan egyszerű volt. Minden vidéknek megvolt a maga földesura és papja. A földesur elvégezte az igazságszolgáltatást és rendfentartást, a pap pedig a népnevelést. A tanító és jegyző csak segédszemélyzet voltak. A társadalom gyermekkorában tehát

ugy a gazdasági, mint a szellemi élet csak kis vidékre szorított és egyesült a földesur és a pap kezében.

A nép azonban lassacskán kinőtt ebből a gyermekorból. Időnkint új eszmék szele rázta meg a társadalom kisdud óvoszerű alkotmány-szervezetét. A nép parasztlázadásokban tört ki. Nem akart többé kordában élni. Férfi akart lenni, aki gazdaságilag és egyenileg független minden gyámkodástól. Rabigáját azonban nem bírta lerázni. A termelt anyagi javak nem voltak elegendők arra, hogy mindenki szabad ember lehessen. — A rabszolga-alkotmány: a jobbágyság és a céhrendszer, természetszerű következménye volt a gazdasági fejletlenségnek. A társadalom csak akkor tudta kivívni a jobbágyság és céhrendszer eltörlését, mikor a modern forgalom és a gépiüzem olyan nagymennyiségű anyagi javak előállítását tette lehetővé, hogy nem volt többé szükség rabszolgára.

Ekkor kezdett a társadalom gazdaságilag újjászervezkedni. Ekkor született meg a gazdasági politika. És innét kezdve rohant a magyar faj Anglia utánzásával gazdasági romlásába.

Magyarország 1848-ban követni akarta Angliát. A nemesi birtokot és a jobbágyságot megszüntette. Csak-hogy ez éppen megfordítottja volt annak, amit az angol csinált.

A magyar nemeség idő előtt és önként mondott le előjogairól. Még csak fogalma sem volt a pénzzel fizetett mesőgazdasági napszámosról és a

TARCA.

A tölgyekről.

— Irta: HANUSZ ISTVAN. —

(Folyt. és vége.)

A Mátra-hegység egyik hatalmas esertölgyfája belsejébe a természet játéka nagy fekete betűforma alakokat rajzolt s azok a fával együtt nőttek föl. Ilyen volt Orsován egy tölgyfa derékban, 1895-ben vágta ki, földarabolásakor a törzsében félkörben 8—9 betűforma feketés rajzolat tűnt föl; a találó cipésmester „Immaculata” szót olvasott ki belőle s vele a magyar tud. akadémiához fordult. 1901. februárban e sorok írója is látta, de olvasható betűket kivenni nem bírt rajta, noha a kimetszett szeletfa szépen volt megcsiszolva; a rajzolat alatt 40 ivgyűrű látszott, fölötte vagy 10. A természetnek érdekes játéka.

Budapest mellett, a Remete Mária nevű helyre a svájci Mária-Einsiedelnből

hozott egy asszony Mária-képet s azt ott a tölgyfa ágai közé helyezte el az erdőben. Szintén tölgyre került a monda szerint a török idők után egy másik Mária-kép; elvitték a budakeszi templomba, de nem maradt ott meg, kivágták akkor a tölgyet s azt is ott helyezték el.

Arany János a Margitszigeten írta „Tölgyek alatt” című versét, rajta kapta József főherceg és rászólt: „Nem jó botanikus, ezek a fák hársak, amelyek alatt ír, odább foglaljon helyet, vagy 10 lépényire állnak innen a tölgyek.

A budapesti állatkert Északamerikából az Quercus alba, Qu. castanea, Qu. coecinea, Qu. nigra, Qu. palustris, Qu. rubra nevű tölgyeket honosította meg a parkok kedvéért szép levélformájuk, növéssük és őszkor azok meglepő színe miatt.

Petőfi az Alföld tölgyeit „A sivatag koronája” címen éneklé meg.

A nagy magyar Alföld tölgyeiről dr. Borbás Vince terjedelmes tanulmányt tett közzé a Közgazdasági Értesítő 1887. 45. számában.

Tölgyfa-anyag a budai „vastuskó”-nak nevezett emléktárgy, amely 150 cm.

magas, 15 cm. átméretű alul, az ágai majd tövön vannak lefűrészelve.

A bécsi híres vastuskóról, szögekkel kiverit fatörzsről sokáig állott a hiedelem, hogy tölgy. Ugyancsak tölgyből készítetté Ips ausztriai város vastuskóját egy waidhofeni háztulajdonos 1842-ben.

Eitel Frigyes német uralkodóházi herceg 1904. július 19-én diákévei emlékére tölgyet ültetett a hollenforsti pagony vadászkastélya mellé. Éppen 25 év előtt atyja, ma Vilmos császár ültetett oda egyet, amely szépen fejlődik. Az új fa Eitel Frigyes herceg tölgyfája 1904. nevet kapott.

Finnországban a szép tölgyfa kiveszőben van, nyilván éghajlati hüvösödés folytán.

Khiosz kisázsiai szigeten egy tölgy a tövével 9 m. átmérőjű és amellet még ép dereka óriás koronalmot visel; azt tartják felőle, hogy 29 száz éves.

Amerikában, San-Lou sba 1901-ben 49 m. magas, 6 m. derék-átméretű tölgyet vittek át elevenen a városi parkba Arkanzaszból egy hegytetőről; allitóltag 6 hónap kellett arra és 15.000 dollár költ-

Özv. Rada Istvánné építkezési és tüzelő-anyagok raktára

Vásári-nagy-útsza 104. sz., hol

budapesti légszeszkocszra előjegyzések elfogadtatnak.

modern terménykereskedelemtől, még is átvette Anglia agrártörvényeit, melyeket ott a fejlődés erőszakolt ki.

És mi lett a következménye?

A magyar nemesség tönkre ment. A tanyai gazdaságot nem a földbirtokos alakította át országos gazdasággá, hanem a német kultúrával érintkező közvetítő kereskedelem és ipar képviselői: a Haggenmacher, Burchard, Beck, Dréher, Slummer, Schesinger, Patzenhoffer, Kohner, Leipziger, Guttmann és Bisicz-családok.

Angliában a céhrendszer megszüntetését és az iparszabadságot 1814-ben csak a társadalom erőszakolta ki. Az angol iparos leküzdötte a céhrendszer korlátait, s mikor a vasúti forgalom megadta a kegyelemdőfést, mikor a céhrendszer már csak papíron létezett, mikor az összes gazdag iparosok eilene voltak már, akkor mondta ki az angol parlament a céhrendszer megszüntetését és az ipar szabadságát. Magyarország 1872-ben utánozta Angliát. Csak hogy ismét szerencsétlenül járt el. A magyar parlament önmagától, a társadalom heves ellenzése mellett szüntette meg a céhrendszert. És mit nyert vele? A jómódú magyar iparosok tönkre mentek. A hetvenes években százszámra buktak meg a magyar takácsmesterek, timárok és kádárok, tehát épen azok az emberek, akik a céhrendszer védelme alatt hivatottak lettek volna a magyar ipar megerősítésére. Ez 1872-ben történt. A céhrendszer hatalmasabb védőeszköz mint a vám. — Az önálló vámterület hívei miért nem akadályozták meg a magyar iparosztály érdekeit a német kultúra fejlettebb iparosaival szemben?

Politikai hírek.

* **A király és a nemzet.** A bécsi Fremdenblatt, amely ő felségének szokott napi ujsága, a magyarországi helyzetről a következőket írja:

Országszerte, de bizonyára az egész monarchiában, sőt a külföldön is élénk

ség, úgy irták a lapok, de csak talán amerikai lapok után.

Északamerika nyugoti részén mondhatni egyedül a Qu. Garryana tölgyfaj díszlik. — Bámulatatos fatemplom van Santa Clara községben Kaliforniában. 1853-ban ott a baptisták egy hatalmas tölgy alatt végezték az isteni szolgálatot. A később ott keletkezett város úgy oldotta meg a templomkérdést, hogy levágta a faóriást 8 méteren fölül, alsó megmaradt részét toronynak hagyta, a többi faanyagból 10 m. széles, 23 m. hosszú fatemplomot épített mellé és még sok faanyag maradt fölhasználatlan.

Annyira fölkapott a tölgyfa padlóparkett építőanyagának, hogy a 70-es években erősen megszokkent annak a hasznofának a kivitele tőlünk külföldre, különösen Párisba.

A Raphidia crassiformis bogarat szeretik tölgylevélre rajzolni, noha nem pusztítója az a fejedelmi tölgynek, sőt jótévedje, mert más rovarok pusztításából él.

Jellemzik a tölgy erejét közmondások is. Elbizta magát a bógácskóró, megkérte a tölgyfa leányát, — holott nem egy vágásra esik le a tölgy.

figyelmet keltének a Wekerle kabinet feje és annak több tagja részéről az utóbbi napokban különböző alkalommal tett ama kijelentések, melyek a politikai helyzet kialakulásnak örvendetes gyümölcseként a király és a nemzet közt való egyetértés megszilárdulását hangoztatják, ha már az országos szükségletek és a kormányzat anyagi életfeltételének, valamint a véderő szilárdságának és szervezeti folytonosságának biztosítása ugyszólván a gazdasági és állami megújulás jelentőségével bír és Magyarország presztizsét és az utóbbi bonyodalmak alatt erősen megeszappant politikai súlyát rövid időn helyre fogja állítani: még e vívmányokat is túlhaladja talán fontosság dolgában az észlelet, hogy minden politikai nyilatkozatban fölesendül a hagyományos királyszeretnek és királyhűségnek ünnepies fogadalma. Az adott helyzetben jelentős eseményszámba megyen Apponyi grófnak a jászberényi küldöttséghez intézett beszéde, amelyben a függetlenségi párt egész erejét a királyhűség jelíge alatt ajánlotta föl a magyar állam javát célzó harmonikus munkához, és hangoztatta a király iránt való fokozott kötelezettségérzet tudatát. Enyilatkozat jelentőségét, ha lehet, még növelte Wekerle Sándor miniszterelnök ugyanez alkalommal tett kijelentése, mely a kibontakozás legbecsesebb eredményeül a király és a nemzet között való teljes egyetértés biztosítását helyezte kilátásba. Természetes, hogy ezek a dinasztikus akkordok országszerte a legélelnebb visszhangot keltették.

* **A horvát országgyűlés megnyitása.** Ma nyitották meg a horvát országgyűlést. A mai megnyitó ülés, eltekintve a karzat néhány viharos kitörésétől, teljes nyugalomban és impozáns méltósággal folyt le. Jóval az ülés megnyitása előtt az országgyűlés palotája előtti teret nagyszámú embertömeg lepte el, amely az érkező ellenzéki képviselőket élénk zsvivó kiáltásokkal fogadta. A ház a legutolsó helyig megtelt, különösen számos hölgy volt jelen. A közönség még az ujságírók páholyát is elfoglalta és az ülés tartama alatt az ülésteremben, a képviselők helyein is számos hölgyet lehetett látni.

Kevéssel 11 óra előtt az ellenzéki képviselők megjelentek az ülésteremben, akiket a közönség szünni nem akaró zsvivó kiáltásokkal fogadott. A nemzeti párt híveinek megjelenésekor mély esend uralkodott, tekintettel arra, hogy a pillanat ünnepiességét nem akarták valamely tünnettéssel megzavarni.

A gyűlésen gróf Pejasevich horvát bán, mint királyi biztos felolvasta a királyi leiratot és azután a képviselők be mutatták megbízó leveleiket. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

NAPI HIREK.

Műkedvelői előadás.

A Jótékony Nőegylet **v a s á r n a p i** műkedvelői előadásának színlapjai megjelentek. Az előadás műsorát és a közreműködőket, a kiknek száma 90, az elnökség felkérésére a következőkben adjuk:

1. Kéler Béla. **Rákóci nyitány.** Előadja a műkedvelői zenekar. Karnagy:

Koller Ferenc. A zenekar tagjai: Farkas Kálmán, Fekete Ármin, dr. Fekete László, dr. Garzó Béla, Geday Sándor, Nyirády Ferenc, Révész Sándor, Soós Ferenc, Szakács Ödön, Willer József, Dobozy Sándor, Gömörly Sándor, Molitorisz János, Muraközy István, Perlfaster Ervin ifj. Sántha Gábor, Szivós Béla.

2. **Gyermek-zsúr.** Előadják Róka Pál országos színművészeti akadémiai tanár tanítványai. Dékány Iduska, Ilonka és Juliska, Fűvessy Irénke és Rózsika, Mayerfi Mariska, Molnár Ilonka, Szabó Jolánka, Sebastiani Margitka, Soós Irénke, és Bárány Ernő, Fekete Dezső, Fűvessy Imre, Liszka Béla, Rapesányi Kálmán és Pista, Sebastiani Tibor, Szappanos Jenő, Szent-Gály Gyula és Varga Pista.

3. Herceg Ferenc. **Bekvártélyozás.** Monolog, előadja Horváth Lenke.

4. **Magyar lakodalom.** Élelkep. Összeállítja Pataky Imre. Kiséri Lavotta első szerelmének előadásával a zenekar. Karnagy Koller Ferenc. Az élelkepben részt vesznek: Szent-Gály Gyuláné, Tomory Jenőné, Bábicky Mariska, Domián Ilonka, Falta Gizike, Fazekas Gizike és Margitka, Felleghy Mariska, Héjjas Juttká, Héjjas Sáríka, Hornyik Édike, Jobbágy Ilonka, Kéri Sáríka, Móczár Margit, Nagy Teruska, Nyúl Mariska, Oláh Ilonka, Pásthly Mariska, Pócsy Mariska, S. Kovács Ilonka és Margitka, Szemerey Janka, Sz. Tóth Erzsike és Ilonka, Tóth Terka, Zana Mariska. Továbbá: Szegedy György, ar. Garzó Béla, Nemere Gyula, dr. Zombory László, Nyirády János, Révész Sándor, Tormássy Dezső, László Géza, Csomák Elemér és Gábor, Domján János, Szalontay Ferenc, Sárközy Jenő, Szabó Sándor, Tóth Kálmán, Vitéz Miklós, Héjjas István, Révész László, Muraközy Sándor, Schmidt Henrik és Tóth Pál.

5. a) Svendsen J. Románc. b) Paganini: Boszorkánytánc. Hegedűn előadja Haris Ervin.

6. Dálnoky Nagy Lajos: **A Harag.** Verses dramoletta 1 felvonásban. Grófné: Pásthly Mariska. Lisette: Csereklyey Jolánka. Gróf: dr. Novák Ernő. Sandro: Polónyi Jenő. Rendező: Horváth Arnold. Énekbetétül Huszka: „Két veréb“ és Bohm: „Halk mint az éj“ című dalait éneklí Csereklyey Jolánka. Kiséri a zenekar. Karnagy: Szent-Gály Gyula.

©

Kecskemét, május 10.

— **Tisztelgő küldöttségek** A mai nap folyamán ismét számos közhivatali és magánegyesületi küldöttség jelentette be a polgármesternél a főispán előtti tisztelgését. A küldöttségek — igen helyesen — javarészt csekély számú tagokból fognak állani, úgy, hogy remélhetőleg nem lesz hely dolgában fönnakadás sem az installáción, sem pedig a tisztelgésre való gyülekezés alkalmával. A küldöttségek teljes sorát holnapi számunkban adjuk közre.

— **Tanári kinevezés.** Arányi Ágost, a közszeretben álló kegyesrendi főgimnáziumi tanár, amint arról bizonyára olvasóinknak is tudomására jutott, hetek óta súlyos gyomorbetegségben fekszik a budapesti vöröskereszt-kórházban. Fölgyógyulásáig a rendi kormánytanács Szepesi Bódog szakvizsgás tanárjelöltet bizta meg a helyettesítésével. A fiatal tanár Kecskeméten végezte a középiskolát, most negyedéve.

— **Pályázat jegyzői állásra.** Az árvaszéknél megüresedett jegyzői állásra a mai nap folyamán dr. Nagy János jog- és államtudor, th. fogalmazó adta be pályázatát, Nagy János régóta dolgozik már a városházán kifogástalan eredménnyel s bizonytalannal egyike lesz a legkomolyabban számbavehető jelölteknek.

— **Bocskay-ünnep.** Ebben a hónapban, május hó 20-án van háromszáz éve annak, hogy Bocskay István megkötötte a bécsi békét. A kecskeméti ev. református egyház ennek emlékéül ünnepélyes istentisztelettel üli meg. Az ünnep napját még nem határozták meg.

— **Pestvármegye küldöttsége.** Pestvármegye viszonzni óhajtván Kecskemét város figyelmét, a szombati installáción küldöttségileg képviselteti magát. A küldöttség tagjai Fazekas h. alispán, Lángos Kálmán árvaszéki ülnök, Kemény Kálmán főjegyző, Agoraszto Tivadar th. főjegyző, Szabó Géza első aljegyző és Endre Zsigmond, a kiskunfélegyházi járás főszolgabírája. A vendégek a főispánnal együtt érkeznek a péntek délutáni gyorsvonattal s a város látja őket szíves vendégül.

— **Paedagógiai vizsga.** Dr. Károsi Sándor, a helybeli rk. főgymn. jeles, fiatal tanára a napokban kitüntetéssel tette le a paedagógiai vizsgát a budapesti tanárvizsgáló bizottság előtt.

— **A Kossuth-szobor megérkezett.** Lapult egyik régebbi számában említést tettünk arról, hogy a kecskeméti Kossuth-szobor már kikerült Róna József mester öntőműhelyéből s hogy patinázás után a szobrot gondosan becsomagolva elszállítják Kecskemétre. A patinázást hétfőn bevégezték, a szobrot óvatosan bepólyázták s még kedden vasútra tették. Ugy értesülünk, hogy a szobor az éjjel a kecskeméti állomásra meg is érkezett. A szobor beszállítása csak pár nap múlva fog megtörténni, mivel a szobor körül a kövezéssel még nem készültek el. Az elhelyezésnél a két művész, Teles és Tóry is jelen lesz, akik ez alkalommal lejönnek Budapestről.

— **Kinevezés.** Gullner Gyula főispán Domián Gyula végzett joghallgatót, a kecskeméti jogakadémia volt hallgatóját, Pestvármegyébe közigazgatási gyakoronokká nevezte ki.

— **Gyermeknap.** Kecskemét város tanácsa 9085/1906. sz. határozatával megengedte, hogy a helybeli kereskedők és iparosok az Országos Gyermekvédő Ligának f. hó 26-án megtartandó „gyermeknap”-ját hirdető plakátjait kirakataikban kifüggeszthessék. Az Országos Gyermekvédő Liga ennek alapján tisztelettel felkéri azon kereskedőket és iparosokat, kik a „gyermeknap” megtartására vállalkozni szívesek voltak, hogy a „gyermeknap” megtartását jelző plakátjait kirakataikban kifüggeszteni szíveskedjenek, mert enélkül a vásárló közönség nem tudja, hogy mely kereskedők és iparosok azok, kik a gyermeknapot tartják. Egyben tisztelettel kéri mindazon kereskedőket és iparosokat, kik a gyermeknapot még megtartani óhajtják és ezáltal az Országos Gyermekvédő Ligának az Országos Gyermekvédő-alap megteremtése által az elhagyott gyermekek megmentésére irányuló nemes törekvésüket elősegítik, hogy ebbeli kérelmükkel forduljanak Fodor Emil urhoz (V. Nagykőrösi-utca 15. sz.), ki még e hét végéig jelentkezéseket elfogad és az illető kereskedők és iparosoknak a gyermeknap megtartását hirdető plakátokat készíttével bocsát rendelkezésükre.

— **A főreáliskola** a jelen évben helyi tornaversenyt tart. A napja június 8-ika, a színtere a kistalfaja erdő tisztása. A tornaversenyek sorrendje miniszteri rendelettel a következő: országos verseny után, a minő 1905-ben volt Budapesten, helyi verseny következik, azután kerületi, aminő Kecskeméten 1897-ben volt,

azután ismét helyi verseny, minden 5-ik évben országos verseny, hogy az V—VIII. elvégzése alatt minden tanuló megjelenhessen az ország fővárosában országos tornaversenyben is.

— **Színházi próbák.** A f. hó 13-án tartandó műkedvelői előadás próbáinak sorrendje a következő: szombaton délután fél 5 órakor a dramolett és monológ, 6 órakor a zenekar és újból a dramolette; **vasárnap** délelőtt fél 10 órakor az élőkép, háromnegyed 11 órakor a gyermekzsúr (tánc) próbája, 12 órakor a zenekar. — Az előadás vasárnap este fél 8 órakor kezdődik. Utána a Beretvás szállóban lesz barátságos összejövetel, amelyre az egylet vezetősége ez úton is meghívja a m. t. közönséget.

— **Hogy van másutt.** Lőcse város képviselőtestülete, tekintettel a nehéz megélhetési viszonyokra, összes tisztviselőinek ez év január havától kezdve fizetésük után **20 százaléknyi** drágasági pótlékot szavazott meg. A közgyűlési határozat meghozatala után a tanítók is kérték a drágasági pótlék megszavazását és a képviselőtestület az összes úgy a bel-, mint a külterki tanítóknak és tanítónőknek, valamint az ovónőknek is egyhangúlag, vita nélkül megszavazta a kért 20 százalékos drágasági pótlékot. Lőcse város tehát, amelynek vagyona alig állhat egyébből, mint egy pár égbenyúló sziklából és havasi legelőből, 20 százalékos drágasági pótlékkal segít tisztviselőit, Kecskemét város ellenben, amely a leggazdagabb magyar városnak van kikiáltva, még tíz százalékot is sokall a napestig munkában gösnyedő tisztviselőktől. Talán nem ártana e fölött kissé elmélkedni.

— **Munkaszünet.** A főispán szombati installációja alkalmából a városháza hivatalaiban egész nap szünetel a munka. Ugy tudjuk, hogy az iskolákban is leekeszünet lesz. Így az áll. főreáliskolában **Hanusz István** c. prépost, igazgató a 3-ik törvényes szünnapot ebből az alkalomból fogja megadni.

— **Az O. M. G. E. és a földmives munkások.** Kecskemét város polgármesteréhez érkekes átirat érkezett az Országos Magyar Gazdasági Egyesület vezetőségétől. Az O. M. G. E. a mezőgazdasági munkások és cselédek szervezkedése tárgyában küldött átíratot a város törvényhatóságának. A szervezkedést országos veszedelemnek jelenti ki és felhívja a várost, — mint elsősorban érdekelt félt — hogy járuljon hozzá ahhoz a felirathoz, amelyet az O. M. G. E. e tárgyban az új kormányhoz felterjeszteni szándékozik. A felirat törvényhozás útján akarja megakadályozni a mezőgazdasági munkások szervezkedését és ilyenformán akarja megakadályozni a készülő aratósztrájkot.

— **A palatábla alkonya.** A budapesti VI. kerületi tanítók népes közgyűlésükön egyhangúlag kimondták, hogy a jövő iskolai évtől kezdve a palatáblát és griffit számúzik az iskolából és papíroson ceruzával tanítják meg az ifjúságot a betűvetés rejtelmeire. El fog tehát tűnni rövidesen az a faromás kőlap, a zsinegen lelő szivacsos, amelynek egyéb jó tulajdonságán kívül az a haszna is megvolt, hogy jól be is maszatolhatták magukat a kicsinyek s be is tömhatték vele egymás száját dulakodás közben. Hiába azért mégis okosabb lesz, ha ceruzával írják majd ákom-bákom betűiket papírosra. A tanítók ezt találják alkalmasabbnak. Az iskolások nem erőltetik meg annyira görcsösen az ujjukat, a ceruza vonástól nem kap senki hátborzongást s a bacillusok sem terjedhetnek a benyálzott szivacs révén olyan vígan. A kicsinyek meg sem érzik, meg sem értik, milyen nagy változás áll be a palatábla halálával, csak mi öregek tekintiünk bánatosan első iskolai barátunk — és zsarnokunk — kimulása elé.

— **Körözött állatok.** Bátyás Péter bugacsi csikósbojtár ma bejelentette a rendőrségen, hogy az őrizetére bizott ménesből egy farkó, négy éves kanca ló elszaladt s a város felé vette útját. — **Jendrolovits** Lajos helybeli lakos egy tömött libát vett bitangásba s átadta a rendőrségnek.

— **Eladó zongora.** Igen jó karban levő, kellemes hangú, szép külsejű pianino jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

— **Kolduló cigánygyerekek.** Egyik olvasónk ma érkezett levelében arról panaszkodik, hogy a város legforgalmasabb utcáit valóságos elárasztás apró cigánygyerekek, akik még alig látszanak ki a féldből s házról-házra járnak koldulni. Közben azután egy-egy alkalmas pillanatban elemelik azt, ami éppen kezük elé kerül. Ha a városi szabályrendelet nem is tiltja a házról-házra koldulást s a hatóságok ennek alapján nem járhatnak el, ott van a büntető törvénykönyv, amely szigorúan tiltja 14 éven aluli gyermekeknek koldulását és koldulásra való felhasználását. Már pedig — írja olvasónk — e gyermekek mind 14 éven, sőt 10 éven alul vannak. A hatóságoknak a lehető legnagyobb szigorral kell eljárni ez esetekben s erősen megfenyíteni a szülőket, akik így csemetéjeiket elvonják az iskolától s korán hozzászoktatják a munka nélkül való csavargáshoz, dologkerüléshez. Egy pár esetben alkalmazott szigorú büntetés feltétlenül eredményre vezetne s hosszú időre elvonná a lelketlen szülőknél kedvét attól, hogy serdületlen gyermekeiket koldulásra kényszerítsék.

Anyakönyvi kivonat.

1906. évi május 10-én.

Születések: Tóbi István ref., Polyák Antal Máté rk., Fuchs Mária rk., Polgár István izr., Kovács Anna rk., Kovács Mária Terézia rk.

Halálozások: Harkai Sára rk. 44 éves, Otruba Irén rk. 25 napos, Simon Pálné Udvardi Ágnes rk. 70 éves, Juhász János ág. hitv. ev. 62 éves.

Kihirdettek: Frankel Herman izr. Hirsch Irén izr.

Házasságot kötöttek: Hullai András rk. özv. Zsiros Istvánné Szöllösi Mária rk.

Birtokváltások.

Cellenk József megvette Kelecsényi Sándor és neje Király Erzsébetnek VIII. t. 236. sz. házát 3100 koronáért.

Kéri Ferenc és neje megvette Dugár Jenő és neje IV. t. 232. számú házát 8000 koronáért.

Felelős szerkesztő:

WILLER JÓZSEF.

Korcsmaüzlet-megnyitás.

Alulirott szíves tudomására hozom t. ismerőseimnek és a nagyérdemű közönségnek, hogy **IX. tized, Libasor 41. szám alatti saját házamban**

k o r c s m a - ű z l e t e t

nyitok, ahol a legjobb minőségű és tiszta kezelésű borral szolgálok.

Ünnepélyes megnyitás folyó hó 13-án, **vasárnap délután 4 órakor** lesz, mely alkalomra vacsorával is szolgálok, **egy teríték** (pörköltthús és fél liter jó bor) **ára 1 korona**, melyre t. ismerőseimet és a n. é. közönséget tisztelettel meghívom. Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Allatorvosi rendelésem

május hó 1-től

V. tized, Klapka-utcza 178. sz. alá
(az Ovoda-utca és Feldmeier-ház-
zal szemközt) helyeztem át.

Forró Lajos

4544 állatorvos. 10-10

40,000 drb 5 kilogrammos

4,000 drb 10 kilogrammos

hasított fűzfavesszőből készült

fedeles

postakosár

eladó.

4562 A címet 3-1
(hol a minták is megtekinthetők)
megmondja a Kiadóhivatal.

Figyelem!

Bárkinél is **olcsóbban** szállítom a
budapesti légszeszgyári

diókokszot,
porosz, janinai és egyéb kőszent,

a legjobb minőségűt.

Ugy kályhába, mint cséplési idényre
részletszállításra

is eszközlöm. Ugyanis a kívánt mennyiség
előjegyztetik és az részletenként szállítatik
oly árban, mintha az egész egyszerre szállít
tatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.

Vágott tűzifa, mész

már 25 kilogrammonként is házhoz szállítatik.

Szezska, favilla, meszelő

sokkal olcsóbban kapható
nálam, mint bárhol.

Szénre és kokszra
előjegyzéseket

már most elfogadok és kívánatra házhoz
is kimegyek rendelést fölvenni. Előjegy-
zések fölvetetnek lakáson és Goldmann
Ferenc ékszerész úrnál Rákóczi-út, izraelita
egyház bérpalotájában. — A n. é. közön-
ség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok
tisztelettel:

DEKÁNY I. szén- és fakereskedő.

Magyar utca 235. sz.

Ugyanitt egy kevésbé használt Minerva tűző-
gép és szabászati puld fiokkal, 2 vivőkard,
2 fejtű és 2 karvédő olcsón eladó.

Eredeti 4539-150-7

Pfaff- varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**
legszebb varrásra,
himzésre és stoppolásra
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál
Kecskemét, Beretvás-szállóval szemben,
III. tized, Koháry utca 194. sz.



Áthelyezés.

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy
V. tized, Klapka-útca 172. sz. a., a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelő

angol nőiszabó termemet

folyó évi május 1-től a IV. tized, Nagykörösi-utca 15. számú házba,
— ahol azelőtt a Fried-nővérek divatterme volt (Gárdi Imre fényképész úr
műterme is van) — **helyeztem át.** — Ez alkalommal, itt e helyen,
mondok köszönetet m. t. nagyszámú megrendelőimnek eddigi szives párt-
fogásukért; igérve azt, hogy törekvésem a jövőben is oda irányul, hogy
a pártfogást minden tekintetben kiérdemeljem. — Elvállalok minden, a
szakmamba vágó munkálatokat: francia ruhákat is a legutolsó divat szerint,
gyors, csinos és izléses kivitelben, a lehető legjutányosabb árak mellett.

Nagy választékban raktáron tartok mindennemű hazai nőiruhadiszeket,
gombokat és zugehöröket. **Divatlapjaimat** — megtekintés végett —
bárkinék szivesen rendelkezésére bocsájtom. — Amidőn magamat a m. t.
hölgyközönség nagybecsű pártfogásába ajánlom, vagyok 4424-50-26

kiváló tisztelettel: **ifj. Csibra János** angol női-szabó.

Nagykörösi-útca 15.

Nagykörösi-útca 15.

Ségner Lipót

3996 kárpitos és díszítő 50-49
Kecskeméten, Nagykörösi-utca 18. szám alatt,
Lakatos-utca saroképület.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget és tisztelt megrendelőimet, hogy
raktáron tartok és készítek minden,
a kárpitos szakba vágó munkákat.
Ebédlő- és nádszékek gyári raktára.

T. megrendelőim és a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

Ségner Lipót
kárpitos és díszítő.

Átalakítások és javítások jutányos áron.

Telefonszám 102 **Értesítés.** Telefonszám 102.

Van szerencsém a n. é. építető közönség b. tudom-
ására adni, hogy a 14 év óta fennálló, gyáriasan berendezett

lakatos-műhelyemet

április 1-én áthelyeztem V. tized, Tehén-utca 270.
sz. alatti újonnan épülő házamba. — Mivel műhelyem
gyáriasan berendezve és a legújabb gépekkel
van felszerelve, azon kellemes helyzetben vagyok,
hogy a legjutányosabb árak mellett is a tisztelt
építető közönséget kielégíthetem.

Elvállalom épületeknek az összes lakatos- és vas-
munkáit, melyet szakszerűen pontos időre, valamint legjutá-
nyosabban elkészítek.

Nagy raktárt tartok mindféle vasmunkákból,
u. m. falkötő vasak, gerendakötő kapcsok, tetőkapcsok, valamint
csavarokból. — Kapu-, pince- és ajtó-vasalásokból, továbbá
takaréktűzhelyekből, melyeket egy évi jótállás mellett szállítok.

Szállítok továbbá közvetlen a gyárból vasgerendákat,
öntött vasoszlopokat, acél görredőnyöket, szivattyús kútakat stb.

Tisztelettel:

4441-60-16

Reiszmann Márton

épület, műlakatos és vasszerkezetek műhelye Kecskeméten.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálók.

